Всероссийская олимпиаде по я&онол&юНе нам
•  Член жюри В.А.Рубе - профессор МГУ, доктор экономических наук, организатор олимпийского движения в Москве.
в Член жюри Л.В.Наумов© - руководитель секции экономики учебно-ме​тодического объединения средних специальных учебных заведений Москвы.
•  Б.И.Мишин - главный специалист Министерства образования РФ.
ф Н.Н.Калинина - главный редактор Школьного экономического жур​нала и журнала "Экономика в школе".
•  Л.В.Антонова -директор издательства "Вита-Пресс", специализиру​ющегося на выпуске учебно-методической литературы по экономике для учителей и школьников.
е А.И.Парамонов - главный редактор журнала "Предпринимательство юных".
» НИ.Городецкая - представитель Российской академии образова​ния, кандидат педагогических наук.
Состав жюри:
В.С.Автономов, С.Б.Авдешева (кандидат экономических наук, доцент, одна из ведущих преподавателей экономической теории в магистратуре ГУ - ВШЭ), А.А.Мицкевич, Л.В.Наумова, В.А.Рубе, А.В.Аносова (препо​даватель кафедры экономической теории ГУ - ВШЭ), Д.В.Акимов (препо​даватель кафедры экономической теории ГУ - ВШЭ), И.А.Ким (препода​ватель кафедры экономической теории ГУ - ВШЭ), Г.Ф.Фахретдинова (преподаватель кафедры экономической теории ГУ - ВШЭ), Т.А.Протасе-вич (координатор проекта МЦЭБО), А.С.Свахин (заместитель директора МЦЭБО).
Конкурсные задания составили преподаватели ГУ - ВШЭ: С.Б.Авдаше-ва (задачи № 1, 3, 4, 7), А.А.Мицкевич (задачи № 2, 5), Г.Ф.Фахретдино​ва (задача № 6).
Сотрудники Центра довузовского образования ГУ - ВШЭ, организовав​шие работу штаба олимпиады: Т.Н.Шматова, Л.В.Меркулова, О.Ю.Кор-люгова, Е.С.Громова, Е.А.Пантелеева.
Публикуемые задачи помогут учителям подготовить будущие олимпиа​ды и будущих победителей, а учащимся, которые не участвовали в олим​пиаде, - проверить свои силы.
ЗАДАЧИ
Задача 1. Господин Сидоров построил дом на 100 квартир для того, чтобы сдавать их внаем. Все 100 квартир - одинаковой площади. Строи​тельство дома в 1994 году обошлось господину Сидорову в 600 тыс. дено​минированных руб. Сегодня господину Сидорову предлагают за его дом 4000 тыс. руб. Вложив деньги в безрисковые государственные ценные бумаги, господин Сидоров может получать 40% годовых на вложенную сумму.
а! Можно ли на основании этих данных определить приблизительную величину арендной платы за квартиру? (3 балла)ЖономааесЯсие алампиааы
6} Как изменится величина арендной платы, если при прочих равных условиях доходность вложения в государственные ценные бумаги снизит​ся до 20%? (1 балл)
в) Как изменится величина арендной платы, если при прочих равных условиях цена, которую предлагают господину Сидорову за дом, вырас​тет? (/ балл)
Решение, а] Принимая решение об использовании дома, господин Си​доров должен учитывать альтернативную ценность. У него есть по крайней мере два варианта: сдавать дом в аренду или продать его и приобрести государственные ценные бумаги. Если предприниматель все же выбирает сдачу дома в аренду, он должен получить от этой деятельности доход не ниже, чем принесли бы ему вложения в ценные бумаги. (1 балл)
•  Следовательно, сумма, уплаченная в качестве арендной платы, дол​жна быть не ниже 40% от 4000 тыс. руб. (1600 тыс. руб.). Таким образом, арендная плата за проживание составит не менее 16 тыс. руб. с каждой квартиры в год. (1 балл)
•  Обратим внимание, что та сумма, которую Сидоров вложил в стро​ительство дома в 1994 году, не оказывает влияния на его сегодняшнее экономическое поведение. Таким образом, задача иллюстрирует один из важных принципов экономического анализа: "Необратимые затраты г рас​чет не принимаются". (1 балл)
б) Если доходность вложения в государственные ценные бумаги снизит​ся, то альтернативная ценность изменится для господина Сидорова в том случае, если он выбирает сдачу дома в аренду. При доходности государ​ственных ценных бумаг 20% годовых минимальная ставка арендной платы составит 8 тыс. руб. с квартиры в год. (1 балл)
в)  Аналогично, рост цены дома приведет к росту альтернативной цен​ности господина Сидорова и росту арендной платы за жилье. (1 балл)
Задача 2 . Фирма действует на рынке совершенной конкуренции. Зави​симость общих бухгалтерских затрат фирмы от ее выпуска представлена в таблице:

	Выпуск, тыс. шт.
	0
	Ю
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	Затраты, тыс. шт.
	700
	800
	880
	940
	980
	1000
	1120
	1260
	1420
	1600
	1850


Определите:
.а| Какова "цена отсечения" для фирмы (та минимальная цена, при кото​рой фирма еще будет продавать что-либо на рынке)? (3 балла)
б) Каков минимальный уровень цены, обеспечивающий фирме эконо​мическую прибыль, если в качестве единственного источника средств фир​мы выступает акционерный капитал в сумме 500 тыс. руб., и акционеры могут получать 20% годовых, вкладывая деньги в государственные ценные бумаги? (Отвечая на вопрос, пренебрегите различием уровня риска дляВсероссийская олим.аюада по я&ояеми&е для
инвестирования денег в акции фирмы и государственные ценные бумаги.) (3 балла)
Решение. Для определения цены отсечения следует узнать минималь​ное значение средних переменных затрат. Определив, что постоянные затраты составляют 700 тыс. руб. (не зависят от объема выпуска, фирма несет их в том числе и при нулевом выпуске), определяем зависимость переменных и средних переменных затрат на единицу выпуска.
	Выпуск, тыс. шт
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	Затраты, тыс. руб.
	700
	800
	880
	940
	980
	1000
	1120
	1260
	1420
	1600
	1850

	Переменные затраты, тыс. руб.
	
	100
	180
	240
	280
	300
	420
	560
	720
	900
	1150

	Средние
переменные
затраты, руб./шт.
	
	10
	9
	8
	7
	6
	7
	8
	9
	10
	11,5

	Затраты экономим ес-ю^ тыс. руб.
	800
	900
	980
	1040
	1080
	1200
	1220
	1360
	1520
	1700
	1950

	Средние общие (эко​номические) затраты
	
	90
	49
	34,7
	27
	24
	20,3
	19,4
	19
	18,9
	19,5


а) Минимальное значение средних переменных затрат составляет 6 руб. -именно эта цена служит нижней планкой цен, при которых фирма захочет оставаться на рынке. Действительно, при такой цене, производя 50 тыс. шт., фирма будет терпеть убытки, абсолютно равные постоянным затра​там, то есть той сумме убытков, которые она понесет, прекратив произ​водство. При более высокой цене фирма может начать выпуск, когда ее убытки будут ниже, чем сумма постоянных затрат, то есть стратегия про​должения производства будет предпочтительнее стратегии прекращения производства. (3 балле)
61 Для определения того уровня цены, при котором фирма в состоянии получать экономическую прибыль, необходимо найти экономические зат​раты фирмы, в отличие от приведенных в задаче бухгалтерских затрат. Для.фирмы - акционерного общества альтернативной ценностью собствен​ного (акционерного) капитала будет служить та сумма, которую в состоя​нии получить акционеры при ином использовании своих средств. Риском в данной задаче можно пренебречь, снисходя к вводному уровню курса. Альтернативная ценность собственного капитала (неявные затраты фир​мы) равны 100 тыс. руб. Исходя из этого, определим зависимость сред​них общих экономических затрат фирмы от выпуска. Минимальное зна​чение средних общих экономических затрат составляет 18,9. Следова-олшллвгаады
тельно, это именно тот нижний уровень цены, начиная с которого фирма в состоянии получать экономическую прибыль. (3 балла)
Оценка, а) 7 балл — за заполнение таблицы;
2 балла — за применение правила "отсечения". 61 / балл — за использование альтернативной стоимости; 7 балл — за знание правила "отсечения"; / балл — за верные вычисления.
Задача 3. Данные о динамике численности занятых, фрикционной, струк​турной и циклической безработице в Эколандии (млн чел.), а также об отклонении реального ВВП от потенциального уровня (%) приведены в таб​лице. Определите значение коэффициента Оукена для Эколандии и запол​ните пропуски в таблице. (4 балла)
	Год
	Занятые, млн чел.
	Фрикционная безработица,
млн чел.
	Структурная безработица, млн чел.
	Циклическая безработица, млн чел.
	Отклонение реального ВВП от потенциального,
%

	1-й
	95
	3
	4
	-2
	+ 5

	2-й
	95
	3
	3
	-1
	+ 2,5

	3-й
	96
	2
	2
	
	0

	4-й
	92
	3
	3
	2
	-5

	5-й
	
	3
	3
	3
	-7,5

	6-й
	91
	
	3
	4
	-10

	7-й
	90
	2
	3
	5
	

	8-й
	93
	1
	
	3
	-7,5


Решение. По приведенным данным, коэффициент Оукена составляет 2,5.
	Год
	Занятые, млн чел.
	Фрикционная безработица, млн чел.
	Структурная безработица, млн чел.
	Циклическая безработица, млн чел.
	Отклонение реального ВВП от потенциального,
%

	1-й
	95
	3
	4
	-2
	1             +5

	2-й
	95
	3
	3
	-1
	+ 2,5

	3-й
	96
	2
	2
	0
	0

	4-й
	92
	3
	3
	2
	-5

	5-й
	91
	3
	3
	3
	-7,5

	6-й
	91
	2
	3
	4
	-10

	7-й
	90      _,
	2
	3
	5
	-12,5

	8-й
	93
	1
	3
	3
	-7,5


Оценка. 7 балл — за дефиницию коэффициента Оукена; 7 балл — за вычисление коэффициента Оукена; 7 балл — за понимание правила заполнения; 7 балл — за верный ответ.
Всероссийская олимпиада па зНохол&и&е &ая ю&ольишЬо
Задача 4. Профессор экономики тратит на поиск нужных продуктов питания - качественных и дешевых - 30 часов в месяц. Если бы он покупал первые попавшиеся качественные продукты, то тратил бы денег на 25% больше. Профессор может работать 8 часов ежедневно, а в месяце 30 дней. При окладе 2000 руб. в месяц, который он получает в любом слу​чае, и возможности зарабатывать дополнительно в час 15 руб. он считает трату времени на поиск продуктов рациональной. Сколько стоит его "про​дуктовая корзина" в режиме экономии? (3 балла)
Решение. 30 часов поиска в месяц служат альтернативной ценностью 25% стоимости продовольственного набора профессора. Один час стоит 15 руб. Отсюда продовольственный набор стоит дороже 1800 руб.
Оценка: I балл — за использование альтернативной стоимости; 1 балл — за нахождение точки равновесия; 1 балл — за ответ в виде неравенства.
Задача 5. Инфляция составила 20% . Насколько снизится реальный про​цент по годовым кредитам, если номинальный процент годовых равен 32, при введении налога на доход по депозитам в размере 15%? (2 балла)
Решение.
32     ^                        •
- 1   х 100% = 10% -   реальный процент до введения налога.
1,2
'—х   '    - 1   х 100"/> = 6% -   реальный процент после введения налога.
Ответ.    10% -6% = 4%.
Оценка. / балл - за вычисление реального процента до введения налога; 1 балл - за вычисление реального процента после введения налога.
Задача 6. Король страны Эколандия решил подсчитать валовой внут​ренний продукт своего королевства. Он вызвал к себе экономистов и по​просил их составить баланс ВВП по расходам и доходам, используя следу​ющие данные.
В Эколандии существуют тысячи мелких самостоятельных хозяйств и только две крупные фирмы - "Моторы" и "Лакомка". Фирма "Моторы" производит грузовые автомобили и тракторы. За один год грузовых авто​мобилей производится 1000 шт. по цене одного грузового автомобиля 6 тыс. золотых монет и 500 шт. тракторов по цене 8 тыс. золотых монет за один трактор.
60% произведенных тракторов потребляется внутри страны, а 40% Эко​ландия экспортирует в Хиксоманию. В Эколандии все тракторы скупают фермерские хозяйства. Фермерские хозяйства поставляют фирме "Ла​комка" сельскохозяйственной продукции на сумму 10 000 тыс. золотых монет. Фирма "Лакомка" сельскохозяйственную продукцию перераба-
35тывает, расфасовывает и продает через сеть мелких магазинов, причем выручка фирмы "Лакомка" составляет 18 000 тыс. золотых монет. Дан​ные о годовом объеме затрат производителей (в тыс. золотых монет) Эколандии приведены в таблице.
	Типы затрат
	"Моторы"
	"Лакомка"
	Фермерские хозяйства

	Заработная плата
	3200
	2400
	-

	Процентные выплаты
	700
	800
	1000

	Арендная плата и рентные платежи
	600
	900
	3000


Составьте баланс ВВП по приведенным данным (определите ВВП по доходам и расходам), учитывая, что сумма амортизации пренебрежитель​но мала и налоги в Эколандии не взимаются. (6 баллов)
Решение.
	ВВП как сумма расходов, тыс. монет
	ВВП как сумма доходов, тыс. монет

	Потребительские расходы
	24000
	Заработная плата
	5600

	Инвестиционные расходы
	2400
	Процент
	2500

	Чистый экспорт
	1600
	Арендная плата, рентные платежи
	4500

	
	
	Прибыль корпораций
	9400

	
	
	Доходы мелких собственников (фермеров)
	6000

	Итого
	28000
	Итого
	28000


Оценка. 2 балла - за вычисление ВВП как суммы расходов; 4 балла - за вычисление ВВП как суммы доходов.
Задача 7. На рынке совершенной конкуренции действуют идентичные фирмы. Для каждой фирмы зависимость выпуска от объема использова​ния труда выглядит следующим образом:
ч
Всероссийская олимпиада
	Ь (число занятых), чел. в месяц
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	^ (выпуск фирмы), шт. в месяц
	600
	1500
	2500
	3000
	3400
	3750
	3900


Ставка заработной платы составляет 1000 руб. в месяц. Для простоты мы считаем, что труд является единственным переменным ресурсом фирмы.
В свою очередь, рыночный спрос описывается следующей зависимос​тью объема спроса от цены:
	Р (рыночная
цена), руб.
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	С^й (объем рыночного
спроса), тыс. шт.
	900
	700
	550
	450
	340
	300
	150


а! Определите параметры рыночного равновесия (цену и объем про​даж) при условии, что на рынке действуют 100 фирм. (6 баллов)
6] Как изменится ответ на вопрос (а), если на рынок войдут еще 50 фирм? (} балл)
Решение. Для решения задачи необходимо по данным о деятельности одной фирмы определить кривую рыночного предложения.
	Ь (число занятых), дес. чел. в месяц
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	^ (выпуск фирмы), тыс. шт. в месяц
	0,6
	1,5
	2,5
	3
	3,4
	3,75
	3,9

	\С (переменные затраты), руб.
	10000
	20000
	30000
	40000
	50000
	60000
	70000

	АУС (средние переменные затраты), руб.
	16,7
	13,3
	12
	13,3
	14,7
	16
	17,9

	МС (предельные затраты), руб.
	16,7
	11,1
	10
	20
	25
	28,6
	66,7


Кривая предложения фирмы совпадает с кривой предельных затрат при ценах, превышающих минимальное значение средних переменных затрат. Следовательно, по приведенным данным, зависимость объема предло​жения фирмы и рынка от цены выглядит следующим образом:
У1
	1Р (рыночная цена), руб.
	20
	25
	28,6
	66,7

	Я§ (объем предложения фирмы), тыс. шт.
	3
	3,4
	3,75
	3,9

	(3§ (объем предложения рынка), тыс. шт., при 100 фирмах на рынке
	300
	340
	375
	390

	<3§ (предложения рынка), тыс. шт., при 150 фирмах на рынке
	450
	510
	562,5
	585


Соотношение между индивидуальным и рыночным предложением выглядит как:
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3    3,4       3,75   3,9
3    3,4       3,75   3,9     450     510 526,5 585О
Сопоставив данные шкалы предложения с известной нам шкалой спроса:
	Р (рыночная цена), руб.
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	С^й (объем рыночного спроса), тыс. шт.
	900
	700
	550
	450
	340
	300
	150


определим, что при 100 фирмах на рынке равновесие установится при цене 25 руб. за шт. и объеме продаж 340 тыс. шт. в месяц; при 150 фирмах на рынке равновесие установится при цене 20 руб. за шт. и объеме продаж 450 шт. в месяц.
Изменение рыночного равновесия в зависимости от числа фирм - про​давцов на рынке иллюстрируется следующим графиком:
Всероссийская олимпиаде по эЫомоль&ке Оля
а!  1 балл - за таблицу; 3 балла — за вывод шкалы предложения; 2 балле — за верные вычисления точки равновесия;
61 1 балл - за верное решение.
390     450     510 526,5 585 О
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1.  При увеличении выпуска со 100 до 120 тыс. шт. предельные затраты снизились с 4 до 3 руб. При этом средние переменные и средние общие затраты менялись так, что:
А1 и средние переменные, и средние общие затраты снизились;
В} и средние переменные, и средние общие затраты выросли;
С! средние переменные затраты снизились, а средние общие затраты выросли;
О) средние переменные затраты выросли, а средние общие затраты снизились.
2.  При повышении доходов покупателей и внедрении ресурсосберега​ющих технологий в производство цена и объем продаж нормального то​вара изменятся следующим образом:
а! объем продаж сократится, цена вырастет;
В] объем продаж вырастет, цена может и сократиться, и вырасти, и остаться неизменной;
С| цена вырастет, объем продаж может и сократиться, и вырасти, и остаться неизменным;
О| объем продаж сократится, цена может и сократиться, и вырасти, и остаться неизменной.
3.  Если монополист выбирает объем продаж и цену такие, что абсо​лютное значение эластичности спроса по цене меньше единицы, мы мо​жем сделать вывод:
А] монополист может увеличить выручку, снизив цену; В) монополист получает прибыль меньшую, чем максимально возмож​ная прибыль;
С) предельная выручка монополиста положительна; 0| предельная выручка монополиста выше цены.
4.  О фирме, которая не может повлиять на цену готовой продукции, известны следующие данные: выручка от продажи товара 3000 тыс.руб.,я*
//
средние переменные затраты равны 2,5 руб., и это служит для них мини​мальным значением, выпуск при этом составляет 1000 тыс. шт. Какова должна быть стратегия фирмы в краткосрочном периоде?
а! Прекратить производство.               С! Уменьшить выпуск.
В1 Увеличить выпуск.                              О) Не менять объем выпуска.
I. Предприниматель Иванов открывает собственную прачечную. За арен​ду помещения он платит 32 тыс. руб. в год; за аренду оборудования - 64 тыс. руб. в год. Его расходы на сырье и материалы составляют приблизи​тельно 10 тыс. руб. в год. Годовая выручка предпринимателя - 150 тыс. руб. Если бы Иванов работал по найму, то получал бы 24 тыс. руб. в год.
По имеющимся данным, бухгалтерская и экономическая прибыль Ива​нова за год составляет соответственно:
А| -6 тыс. руб. и 10 тыс. руб.;             С) 44 тыс. руб. и 20 тыс. руб.;
В) 44 тыс. руб. и -40 тыс. руб.;            О) 34 тыс. руб. и -6 тыс. руб.
6.  Фирма использует 100 работников,  причем каждый производит в среднем 6 ед. продукта в день. Если нанять дополнительного работника, общий объем выпуска увеличится на  1   ед.  Это означает,  что средняя производительность (средний продукт труда):
А} увеличится;                               С) останется неизменной;
В) уменьшится;                             О) данных недостаточно для ответа.
7.   Чистые инвестиции отличаются от валовых на величину: А] косвенных налогов;
В] амортизационных отчислений; С! трансфертных платежей; О1 налога на прибыль.
8.  К сокращению совокупного спроса при прочих равных условиях приводит:
А) увеличение государственных расходов на товары и услуги; ;,   ВЦ увеличение экспорта; С| увеличение импорта; О! увеличение потребительских расходов.
9.   Учитель в Ивановской области не получил заработную плату за ок​тябрь 1997 года. Если бы учитель получил заработную плату, это привело бы при прочих равных условиях:
А) к увеличению ВВП России;
В) к уменьшению ВВП России;
С) ВВП России не изменился бы;
О) к росту личных доходов без изменения ВВП России.
10.  Рост    совокупного спроса на 20% сопровождается увеличением реального ВНП в том случае, если:
А] индекс потребительских цен составит больше 2; В} дефлятор составит больше 1,2;
40Всероссийская олимпиаде по яЛомамчЬе для тйольниЬоа
С] дефлятор составит меньше 1,2;
О) величина дефлятора превысит величину индекса потребительских цен.
11. В течение нескольких последних лет на макроэкономическое равно​весие оказали решающее влияние резкое увеличение налоговой нагрузки на экономику (повышение доли взимаемых налогов в выручке фирм и до​ходах домохозяйств) и сокращение производственных возможностей в результате закрытия многих предприятий. Эти события отразятся в модели совокупного спроса и совокупного предложения следующим образом:
А)
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12.  Объем трансакционного спроса на деньги: А) тем выше, чем выше ставка процента;
В] тем выше, чем выше величина номинального ВНП;
С) тем выше, чем ниже уровень цен;
О) тем выше, чем выше скорость обращения денег.
13.  Численность экономически активного населения (рабочей силы): А) равна численности населения в трудоспособном возрасте;
В] равна численности населения в трудоспособном возрасте минус число безработных минус число нежелающих работать;
С) равна численности населения в трудоспособном возрасте минус число нетрудоспособных минус число трудоспособных, но не желающих работать;
О) равна численности занятых в экономике.
14.  Беспроцентная ссуда на год при условии, что темп инфляции со​ставляет 50% в год, означает, что в реальном выражении сумма, возвра​щаемая заемщиком кредитору, составляет:
А) 2/3 от суммы долга;              С1 1 /3 от суммы долга;
В) 50% от суммы долга;              О) 40% от суммы долга.
15.  Постоянными затратами фирмы называются затраты, которые не меняются с изменением:
А) объема выпускаемой продукции;   С) технологии;
В) времени;                                             О) минимальной заработной платы.
41
16.  Кривая предложения конкурентной фирмы совпадает с кривой: а! средних затрат справа от кривой предельных затрат;
В) средних затрат слева от кривой предельных затрат;
С) предельных затрат выше кривой средних переменных затрат;
О) предельных затрат выше кривой средних общих затрат.
17.  Если для того, чтобы продать больше, фирма вынуждена умень​шать цену товара, мы можем сделать вывод о том, что для нее предель​ная выручка:
А) равна цене;                               С) ниже цены;
В) превышает цену;                      О] равна предельным издержкам.
18.  Если арендная плата составляет 2000 долл., а ставка процента 8% годовых, то при какой цене участка земли его покупка будет выгодна для фермера?
А! Не более 25 000 долл.            С) Не более 50 000 долл.
В) Не более 20 000 долл.             О) Не более 100 000 долл.
19.  Если увеличение выпуска продукции с 1000 до 1440 шт. в месяц сопровождалось ростом численности занятых на 20%, увеличением рабо​чего времени на 20% и уменьшением цены на 24%, то производительность труда:
а! не изменилась;                         С1 выросла на 64%;
В) выросла на 44%;                      О) сократилась на 24%.
20. Как изменяется предельная выручка фирмы на рынке совершенной конкуренции по мере роста объема продаж?
А| Не изменяется.                        С) Снижается быстрее цены.
В) Возрастает.                               О] Снижается медленнее цены.
21.  Национальный доход - это:
А! совокупный годовой доход домашних хозяйств, направляемый ими на потребление товаров и услуг и сбережения;
В! сумма доходов собственников ресурсов страны;
С! сумма доходов всех экономических агентов страны (домашних хо​зяйств, фирм и государства);
О) сумма доходов домашних хозяйств после вычета подоходных нало​гов и прибыли фирм после вычета налогов на прибыль.
22.  После проведения деноминации:
•   а! номинальный ВНП неизбежно снизится, реальный ВНП обязательно увеличится;
В! номинальный ВНП неизбежно снизится, реальный ВНП, возможно, увеличится, а возможно, и нет;
С! номинальный ВНП обязательно увеличится, реальный ВНП, возмож​но, увеличится, а возможно, и нет;
номинальный ВНП неизбежно снизится, реальный ВНП обязательно снизится.
Мсероссийс&ая олггллегаеёа
23.  Схема ускоренной амортизации, в отличие от простой:
А) выгодна предприятию, но невыгодна государственному бюджету; В1 невыгодна предприятию, но выгодна государственному бюджету; С1 выгодна и предприятию, и государственному бюджету; О) невыгодна ни предприятию, ни государственному бюджету.
24. Государство законодательно установило минимальный уровень став​ки заработной платы рабочих выше равновесного. С точки зрения фирмы это приведет при любом объеме выпуска:
а! к повышению средних переменных затрат и средних общих затрат; В) к повышению средних постоянных затрат и средних общих затрат; С! к повышению средних переменных и средних постоянных затрат; О) к повышению предельных затрат и средних постоянных затрат.
21. Примером "двойного счета" при определении показателя ВНП бу​дет служить:
А) суммирование заработной платы работающих в пищевой промыш​ленности и доходов фермеров;
В1 суммирование стоимости продукции фермеров и предприятий пи​щевой промышленности;
С) суммирование государственных и частных расходов на услуги здра​воохранения;
О) суммирование стоимости продукции мясомолочной и ликероводоч-ной промышленности.
26.  У фирмы тем больше стимулов оставаться на рынке и продолжать производить продукцию в условиях убытков:
А) чем выше доля постоянных затрат в ее общих затратах;
В) чем выше доля переменных затрат в ее общих затратах;
С) чем выше ее предельные затраты по сравнению с ценой товара;
О)'чем ниже средние постоянные затраты.
27.  Фирма получает нулевую экономическую прибыль, если: а! ее выручка равна ее бухгалтерским затратам;
В] ее выручка равна переменным затратам;
С| ее выручка достаточна для того, чтобы покрыть постоянные и пере​менные затраты, а также выплатить акционерам такой доход, который они бы получили при другом использовании своих денежных средств с сопоставимым уровнем риска;
0| цена на продукцию фирмы выше средних общих затрат на величину средних постоянных издержек.
28.  К увеличению суммы денег в экономике приводит:
А) увеличение нормы обязательных резервов коммерческих банков; В| повышение избыточных резервов коммерческих банков; С| покупка центральным банком государственных ценных бумаг; О) повышение ставки рефинансирования центральным банком.
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29.  Снижение цены автомобилей приведет:
А) к росту спроса на труд работников бензоколонок;
В) к снижению спроса на труд работников бензоколонок;
С] к росту предложения труда работников бензоколонок;
О) к снижению предложения труда работников бензоколонок.
30.  На рынке продается облигация со ставкой процента 20% годовых номиналом 1000 руб. по цене 1000 руб. Государство повышает ставку процента по государственным ценным бумагам вдвое. Курсовая стоимость облигации:
А) не изменится;                          С) повысится вдвое;
В] понизится вдвое;                     О) повысится меньше чем вдвое.
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